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C e a r ă m a s ? 

In falanga mondială, care a 
ang?jat toate forţele naţionale ale 
popoarelor, cu toţi au dansat la 
yalsul morte i ca la nuntă. Toţi 
cari au fost sá se distreze cu gloan
ţele, suntem nestrămutat cenvinsi 
ca vor trăi pentru patrie. Vii tru
peşte, iar morţii sufleteşte, fiind 
icoană vie generaţiilor viitoare cum 
trebue sa se jertfească un fiu pen
tru patria lui. 

In învălmăşagul luptei pe lân
gă actele frumoase de un eroism 
desinteresat al unora, s'a strecurat 
şi ici şi pe colea câte o lipsă de 
consiinţă. — 

Nu se poate ca într'o coloană 
d e ziar *ă judecăm totul ce -nu-s^a 
făcut. 

Răsboiul a condescendat prin 
inerţie, ansamblul şl In afart de 
răsboi nu se poate şi nici nu tre-
bueşte judecat. 

Cftnd pe front soldaţi aruncau 
prin armele lor zarul de noroc, 
nimeni nu se gândea că lacrămi 
amare vor brăzda obrajii multora 
şi că viitorul nu va fi In stare să 
repare stricăciuni eterne. La noi 
aceştia ce ne bucurăm de roadele 

Ştiri locale, 
— In cursul lunei Februarie va 

avea loc o reprezentaţie dată in beni-
ficiul I. O. V. 

— ba в Pebroarie are loc repre
zentaţia teatrală cu concursul uşoare
lor CirlM E, Lenuţa Demetrescu şi 
Luda £eţidescu, urmată de dans. 
dată áe=Beg. I Vânători pentru ridi
carea unui monument eroilor căzuţi 
şi mărirea fondului muzici militare. 

— Sâmbătă 28 Iamarie va avea 
joc „balul mascat alb" de" sub pre-
fedintia Dnei Prefect Velican. 

_ Asociaţia „Esra" dă o serată 
artistică in ziua de 4 Feb. ora 8 jum. 
seara în „Urania", cu concursul mu-
zicei Reg. 91 Inf. Biletele se pot lua 
la librăfla Schăser din ziua de 27 Ian. 

— Aflăm eu plăcere că D. Proto
pop Teculescu va fi numit Episcop la 
Constanţa, nu ne putem decât bucura, 
dar ne am fi bucurat şi mai mult dacă 
ar fi fost numit Episcop militar aei tn 
Alba-lulia. 

răsboiului, ne întrebăm : din dansul 
ultimului tango sângeros ceajrămas? 

Cu durere răspunde-mi : e'au 
acumulat averi, cum şi de către 
cine, o ştim; morţii tn groape 
cc mune şi mai* presus de toate 
au rămas tabloul dureros Ia vede
re, dar o icoană vie istoriei ţărei, 
ce nu este scrisă, dar se vede -, 
au rămas, iubiţi cititori: invalizi. 
Dar iată ce a rămas : Invalizii, acest 
motiv respingător de epilog şi ul
tima pagină a unui roman trist, 
care îşi lasă eroii să trăiască cinstiţi 
şl fără alt drept în viaţă de cât 
compătimirea. 

Ei bine, Domnilor, nu compă
timirea umilă vă cerem pentru 
invalizi, aceşti copii orfani a că
ror mamă a fost durerea frontului 
atunci, când braţul ' sau piciorul 
lor se pricepea să fie tare. 

Nu milă, Domnilor, vă cerem, 
ci admiraţie şl recunoştinţă pentru 
invalizi vă cerem. — Ajutaţi fără 
a jigni. Căci nobleţea sufletului, 
este măreţia gestului. 

In faţa lor să ne închinăm, 
noi oameni şi fără nici-o şovăire 
să-î îmbrăcăm sufleteşte, şi să le 
dăm tot ceea ce trupul lor cio
pârţit nu mai poate prin muncă 
cinstită avea : pâinea zilnică. 

Să ajutăm şi să-i respectăm 
pe cei ce au rămas : pe invalizi, 
orfani şi văduve ! — 

Callopi Dav idescu . 

Noul prefect al Albei de jos 
D. Dr. Camil Velican a fost 

numit prefect al Albei de jos. 
Cunoscând Îndelungata " activi

tate de advocat şi activitatea D-
sale de Primar al acestui oraş ne 
bucurăm din inimă de numirea 
această şi il felicităm sincer. 

Aşteptam de la D-sa îndepăr
tarea multor rele, cari bântue ad
ministraţia noastră judeţeană-

11 cunoaştem de absolut om 
cinstit şi credem că D-sa se va 
ridica deasupra intereselor mes
chine de partid şi in caşul acesta 
îl asigurăm de tot concursul nostru. 

Puterea trece, dar omul care a 
respectat legea sl dreptatea şi a 
muncit toată viaţa lui cinstit îşi 
căştigă merite neperitoare pentru 
patrie şi neam. Noi credem că 
Dl. Velican e un ast-fel de om. 

S& trăeşti mult Die Prefecţi 

B o t e z u l 

Principelui Mihai. 
In Palatul regal din Calea Victorei 

s'a săvârşit botezul A. S. R. Princi
pelui Mihai ín sala tronului în pre. 
zenja M. M, L. L. Regele şi Regina 
României, AA. LL. RR. Principele 
Carof, Principesa Elisabeta şi Mariora ; 
naşi au fost M. M. Regele Ferdinand 
al României. M. S. Regele Constan-
din ai Greciei, prin Ministrul Său în 
Bucureşti, şi regimentul Vânătorilor 
de munte. 

In sala tronului pe o estradă s'au 
aşezat două mese cu cuverturi bro
date în aur, rânduindu-se în ele cele 
necesare botezului şi rufâria pruncu
lui. El a fost botezat în religia orto
doxă,; scufundându-1 în apă după obi-
ceurife celor din vechiul regat. Ca 
asistării erau toţi demnitari Curţii 
&ЩЩ íorcorpüí ffiptöffiatic şi mi
niştrii plenipotenţiari români în uni
forme, membri guvernului în frunte 
cu Brătianu, membri fostului cabinet 
al Dlui Take Ionescu, toţi generali 
inspectori de armată, generalii, toţi 
comandanţii de regimente, ofiţerii, în
alta Curte de Conturi, Curte de Ca
saţie, Curte de Apel, Consiliile tech-
nice, administrative" şi agrare membri 
Academii, Universităţii etc. delegaţi 
regimentelor de munte. 

Slujba religiosă a fost oficiată de 
I. P. S. Mitropolitul Primat înconjurat 
de un numeros cler la ora 5. Prinţul 
Mihai după ce a fost băgat in i pă 
sfinţită la luat în braţe M. S. R. Fer
dinand. S'a împărţit asistenţei măr
turii, care pe o parte purta gravat 
botezul, iar pe cealaltă data zilei 
naşterei, a botezului Prinţului Mihai. 

Delegaţia trimisă din partea Vâ
nătorilor de munte era. dnii Colonel 
Rasoviceanu corn. reg., Col. Bădescu, 
Stoicescu şi Iacobici, Căpitanul Ză-
raşcu şi plutonierul Păstae Florea, 
Personele invitate la botez erau în 
număr de aproximativ două sute. 

— In Franţa pentru soldaţi ce au 
luptat în ţări streine s'a votat un cre
dit de 200 mii de franci pentru ridi
carea unui monument. 

> — Conferinţa ambasadorilor va 
comunica zilele acestea exîmpărătesei 
Zita, că dacă suveranul mai încearcă 
odată o nouă restaurare, vor fi exilaţii 
pe o insulă mai departe ca Madeira. 

— Cea mat veche universitate din 
Europa după cea din Boionia e cea 
dirt Padua care îşi va serba al 7^een-
tenar în Mai. ^ 

t> ale vremei. 
In camerile disolvate partidul, 

care a fost încredinţat cu condu
cerea noilor alegeri, dispunea de 
8 mandate. 

Alte îndicii că opinia publică 
s'ar fi manifestat în favorul lor nu 
sunt, deci nu putem motiva, iar 
critica nu dorim dispoziţia suvera
nului. 

Noi cunoaştem bine trecutul 
partidului liberal, dar credem că 
a învăţat mult în ultimi 3 ani de 
opoziţie, dacă se poate numi 
activitate de opoziţie intrigile de 
la Palat. Aci sunt tari liberali, 
dar nouă ne este frică de tăria 
aceasta, care duce la slăbirea au-
torităţei coroanei. 

Botezul viitorului Mihai II. ne 
a umplut inima de durere, căci 
au lipsit reprezentanţi legitimi ai 
Arde3lührr^;~iSlam simţit inima 
Ardealuiui tresărind de bucurie că 
sa botezat viitorul Mihai II. Bote
zul acesta ar fi trebuit se fie o 
sărbătoare naţională, o dovadă a 
Unirei. La Mitropolie s'a strigat 
„Ura" trăească A. S. R. Prinţul 
Mihai. Repetăm şi noi cuvintele 
acestea din toată inima, dar la noi 
este obicei să se exprime şi unele 
dorinţe 

Dorinţa noastră este că: Dzeu 
să păzească pe^Bunicul viitorului 
Mihai II. de greşeala politică a 
lui Mihai I. 

Cum se propagă 
cultura. 

Cultura se propagă delà un 
restrâns număr de oameni învăţaţi 
pentru a străbate în popor şi a 
s i renaşte tot mai perfectă, amă-
surat geniului naţional. Cultura 
din universităţi trece în licee şi 
seminaril şi de aci în toate sate
le. Am putea-o asemăna cu pro
pagarea razelor soarelui, sau cu 
semănătorul, care împrăştie se-
mânţa din care vor răsări roadele 
nuoi. 

în cultură se oglindeşte fina
litatea conştiinţei sociale, şi tot 
ea ne dă şi posibilitatea să ne 
desvoltăm forţele noastre la infi
nit. Fără cultură nu am avea nici 
istorie, căci ne-ar lipsi dreapta 
măsură pentru a judeca eveni
mentele. Imitaţia unei сф"ТІ 
streine, neasimilabile pe depjf..i, 
ca ori-ce lucru împrumutat nu ne. 
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dă decât o cultură falsă. Cultura 
falsă, de împrumut, nu mai e în 
stare să susţie între membrii unei 
societari, raporturile de autoritate 
şi legătura de solidaritate şi con
tinuitate în munca diferitelor ge-
neraţiuni. 

Alăturea de reforma agrară şi 
poliitică răspândirea culturei în po
por e o chestiune vitală. Sub gu
vernul Averescu unificarea învăţă
mântului a dat înapoi ca racul, 
învăţători şi profesori neplătiţi cu 
lunile, inspectori şcolari bruscaţi. 
Averescanii au unificat doar titu
latura de » maeştrii pentru o anu= 
mită categorie de profesori. — 
Pentru toţi aceşti titîi, Dl. Averescu 
poate trece fericit între nemuri
tori. (?!) 

Fără program şi fără o re-
dinţă, care trebuia să şi-o ia din 
conştiinţa generală a poporului, 
nu a putat realiza nimic. Ast fel 
am rămas şi azi fără învăţători la 
sate, umplând doar şcolile de sub 
stăpânirea ungurească, aşa cum le-a 
găsit, cu câte-va elemente româ
neşti. 

Cât de departe am rămas în 
chestia şcolară, ne putem convin
ge, expunând pe scurt proiectul 
de reforma a Dlui Dr. C. Anghe 
lescu, fost şi actual ministru în 
guvernul Brătianu. Proiectul său 
a fost anunţat în Iunie 1919 şi 
n'a putut fi dus la îndeplinire, 
din cauza abzicerii guvernului, ca 
urmare a intransigenţii Dlui Bră
tianu în chestia Banatului Şi a 
drepturilor minorităţilor. 

Proiectul era următorul : 
Considerând că numărul copii

lor de scoală trece de 1.300,000, 
din cari urmează la scoală numai 
300,000, această stare nenorocită 
provenind din lipsa de scoale şi 
Învăţători, proiectează cu începere 
delà Septemvre 1919 înfiinţarea 
câte unei scoale normale în fiecare 
judeţ pentru băeţi, şi câte o sco
ală de fete la fiecare trëi judeţe. 
Angajază asemenea şi alte ele
mente de cât cele eşite din şco-
liie speciale ast fel absolvenţii de 
seminar, preoţi, absolvenţi de 
gimnaziu, liceu, sau scoală profe
sională. 

Any 
CAPITOLUL II. de: 1. bocusteanu. 

POETUb 
Când recea deznădejde de tânăr 

te cuprinde 
Când nu poţi găsi o inimă 

ce tinde, 
Spre a ta, nu speri în viitor. . . 

( U r m a r e ) 

Dacă nu am suferit mult mai mult 
signore zise Dona Clara. 

Dar la ce bun, toate acestea poete, 
suferinţele mele nu ajută într'un ni
mic, ca toată lumea să le ştie. 

Şi eu sunt toată lumea ? întrerupse 
Lenoi. 

— Eşti bărbat, signore, şi , . . . 
— Şi sunt la fel cu toţi, o ştiu 

aceasta voeşti să'mi răspunzi. Dona 
Clara surâse, — Da, înţeleg surâzi 
Dar iată surâsul tău este tot ca echi
vocul genial al nemuritori lui Da Vinci 
în Gioconda, mortalizată pe pânză. 

In surâsul acela era milă, dragoste, 
compătimire, era un totul, cu singura 
deosebire, că în surâsul tău Dona 

Ministrul împărtăşeşte ideea 
şcolii uniforme la sate şi la 
oraşe, ca să nu se facă nici o 
deosebire între cop'lul de ţăran 
şi cel de orăşan, deci desfiinţează 
şcolile zise pregătitoare, care pu
neau barieră între şcoala satului 
şi şcoala delà oraşe. In locul 
apestor şcoli se vor creia gimnazii 
în marile centre săteşti. Aceste 
gimnazii vor avea o durată de 3 
ani. Ele vor fi identice cu cele 
delà oraşe. Cu privire la licee se 
revine la liceul unitar şi cu 7 
clase. Elevii să termine cât mai 
repede liceul şi universitatea, pentru 
ca în plină forţă, a vieţei lor, fizice 
şi intelectuale să intre în carierele 
alese, ín vieaţa publică. 

Curltil inferior al liceului, gim
naziul, are acelaşi studii cà cele 
din gimnaziul sătesc. Absolvenţii 
acestor gimnazii vor putea trece 
mai departe, fie în cursul superior 
de liceu, fie ţn şcolile normale cu 
4 clase, fie în seminarele cu 4 
clase. Tinerii cu vocaţiune vor 
putea continua studiile superioare 
la facultatea teologică sau la uni
versitate pentru a deveni profesori 
la şcolile normale. 

In acest program nu mai e 
nimic din maimuţăria maghiară, 
care imita tot ce făceau Germanii. 
Lipsesc chiar şi anii care îmbătrâ 
nesc pe om în şcoală şi dau naş
tere unei birocraţii pretenţioase, 
nu se amintesc cu nici un cuvânt 
drăguţele scoli civile, cele mai 
fidele copii a şcolilor germane, 
cari au menirea să crească copii 
claselor burgheze. La ce ne sunt 
nouă bune când noi n'avem bur 
ghezie decât ţărani şi clasă cultă?? 

Prin transformarea acestor scoli 
în gimnazii sau licee, prin ^«du
cerea anilor în gimnaziu şi în li
ceu se dă posibilitatea unei alegeri 
uşoare a carierei, şi ce e mai mult 
se sporeşte numărul oamenilor cu 
carte atât pentru serviciile infe
rioare în stat cât şi pentru şcolile 
speciale, de agricultură, arte, me
serii etc. Astfel se deschid larg 
uşile scoliior pentru întreg popo
rul românesc. 

Cel mai democrat dintre toţi 
miniştri nu ar putea da o reformă 

mai dreaptă, şi o spunem aceasta 
pentru-că unii din rea voinţă acuză 
partidul liberal că e un partid 
boeresc. Dar oare acest partid, 
care pre lângă multe alte opere 
în folosul poporului întreg, nu se 
poate oare numi şi cel mai demo
cratic partid din ţară, căci dă po« 
sibilitatea tuturor fiilor ţărei, ca 
să ajungă la cel mai mare bun 
care este câştigarea culturei, spre 
binele şi folosul tuturor. 

JnformapunL 
— Peste câte-va zile încep expe

rienţele cu noul ser al Doctorului 
Puţureanu în Sanatoriul Dr. Zorlenti 
unde i s'a pus la disposiţie o odaie 
cu 20 paturi. 

Bolnavi vor fi examinaţi de Co
misie, dinpreună cu Dr. Puţureanu, 
vor fi cântăriţi şi bine cercetaţi, iar 
după aceea luaţi în tratament pentru 
vindecare şi studiere. 

Drul Massart (francez) spune, că 
ceea ce se petrece* la Olăneşti este 
lucru serios. Dovadă e sutele de tu-
berculoşi vindecaţi, care nu au inte
res să mintă. Să aşteptăm fără pati
mă cercetarea chestiunea. E surprin
zător că oameni d. ştiinţă nu au venit 
până acum să cerceteze la faţa locului. 

— Comandamentele militare au 
fost rugate să aducă la cunoştinţa 
ofiţerilor de la servicii care doresc 
să fie mutaţi la corpurile de trupă 
spre a putea îndeplini condiţiunile de 
stagiu, să înainteze ierarhic ministe
rului de răsboi, serviciul personalului 
cererile în vederea mutărilor care ur
mează a se face pe 1 Aprilie 1922. 

Ori ce întârziere va fi îndeln'men-
tui ofiţerului, la notare cum şi la 
viitoarele propuneri, se va {ine ieamă 
de acei, cari din timp au căutat să 
treacă la trupă pentru îndeplinirea 
stagiului. 

— ©. Lucian Blaga, dr. în litere, 
a fost numit Cancelar în administraţia 
centrală a Ministerului afacerilor stre
ine .— 

— flauen. In Tempelhof lângă 
Berlin uzinele cunoscutei fabrici de 
chocolaté Carotti au ars cu totul. Mii 
de lucrători sunt fără adăpost. Pagu-

Clara distins, am observat neîncre
derea în mine şi amărăciunea unei 
aduceri aminte triste. 

Ei bine Dona Clara, da, aceasta 
voesc s'o ştiu, misterul vieţei tale, 
spune-mi-1 şi . . . , 

— Şi ?.. . . întrerupse ea . . . 
Şi cum sigur, că cea ce ai 

îndurat în viaţa ta este mult mai 
trist, decât ceea ce eu am suferit, şi 
atunci m'aş uşura văzând că există 
suferinţi mai mari decât ale mele. 

Dona Clara avea privirea perdută 
în vag, nările gasului se umfla, bu
zele îi tremura nervos şi din când în 
când ducea mâna la sân, comprimând 
bătăile inimei, ce trebuiau să fie pu
ternice judecând după saltul ritmic şi 
greoi ce-1 făcea peptul. 

După câte-va minute def tăcere, 
ca şi cum ar fi luptat contra unei 
forţe nevăzute se sculă în picio re, se 
apropie de copilaşul ce adormise şi 
îngenunchind aşa cum ştiu mamele 
ca să nu-şi deştepte copilaşul îi să
rută pe amândoi şi zise : Santa Ma
dona a voit carrasimo, bambino, să 
dormiţi voi un somn mai liniştit la 
căldură, poate că este ultimul vostru 
somn. 

Şi sculându-se îl luă de mână pe 
Lenoi şi îi zise : 

— Ai voit-o poete, ei bine ascultă 
povestea vieţei mele. Scoate din sân 
un pachet de hârtie, din care des
făcu o fotografie, era o femee tână
ră cu doi copilaşi de pept şi un tânăr 
stătea în picioare la spate privind cu 
drag pe mama cu cei doi copilaşi. 
Priveşte Signore ce am fost şi iată 
azi pe Dona Clara, şi se reîntoarse 
cu partea dreaptă a feţei, arătân-
du-şi cicatricea ce o desfigura com
plect. 

Priveşte signore Mă recunoşti ? 
— Da, Dona Clara răspunse 

poetul. 
— Ei bine priveşte Jeream o floare 

Firenţa, părinţi mei erau negustori 
nu bogaţi, dar nu le lipsau nimic. Eu 
eream în pensionat la Roma. lntr-una 
din zile fac cunoştinţă cu un tânăr, 
care 'mi spunea că e student din 
România, 

Ne âm întâlnit des, nu ne spuneam 
nimic la întâlnirele noastre, cu toate 
că săptămâna întreagă mă gândeam 
la el şi-mi pregăteam diferite între
bări, cüm ştiu să-şi le făurească o 

bele se urcă la 100 milioane. Impor
tante provizii de materii brute au fost 
destinse. 

— „Chicago Tribune", Se anunţă 
din Washington că preşedintele Har-
ding ar fi présentât Senatului un ra
port al unei Cömisiuni care recoman
dă construirea unei căifluviale de la 
marele lacuri americane la oceanul 
Atlantic. Statele Unite vor începe în 
curând tratative cu Anglia pentru un 
tratat ca să adâncească fluviul Sft. 
Laurenţiu. _ ^ 

— Dlui Tănăsescu, director al in
ternelor din Ardeal, i s'a reînoit de
legaţia de către ministerul de interne. 

Scandalul delà '-amera Ungară. 
B u d a p e s t a 20. Deputatul Szi

lágyi în Camera a spus, că regentul 
nu respectă voinţa majorităţei. — S'a 
produs tumult. Deputatul Qaál voind 
a calma spiritele, i s'a întâmplat în
tocmai ca deputatului Benitzky să fie 
îmbrâncit din întâmplare, astfel că a 
căzut. Scandalul a luat prcporţii. La 
redeschiderea şedinţei Szilágyi a de
clarat că nu a voit de cât să arate 
că mai mulţi membri ai cabinetului 
tiu au majoritatea parlamentară. — 

- • t). V. Panopol a fost numit 
Şef de Cabinet al Dlui G. Mârzescu, 
ministrul muncei şi ocrotirilor sociale. 

Funcţionari ministerului, de indus
trie şi comerţ, după hotărârea Dlui 
Ministru Sassu, vor purta la serviciu 
şoarţe ca să-şi cruţe hainele. 

— S'a dat ordin ca Comandamen
tele să înainteze erarhic M. de Răs
boi, Serviciul Personalului, până la 
1 Februarie propunerile de înaintare 
în funcţia de Subof A-ţie cl. I. a celor 
cl. II. care împlinesc 5 ani efectiv în 
această funcţie. 

— Dnu flathan Lasar din Locali
tate în calitate de Comisioner îşi ia 
angajamentul, de a face ori ce 'Cö-
misione ca obţinere de paşapoarte, 
vize cum şi ori ce afaceri ce diferite 
persoane va avea nevoe în Bucureşti. 
Cursele vor fi organizate săptămânal. 
Pentru informaţi ia domiciliu Dsale 
şi Redacţia Gazetei. 

— înălţarea e numele noului Con
frate ce a apărut la Sibiu —? îi dorim 
viaţa lungă. 

— Budapesta. Se anunţă că la 
şedinţa camerei din 20 Ianuarie de 
putatul Benitzky în urma unui scandal 

fată când iubeşte. Şi el poate era la 
fel, zise poate acum, dar pe atunci 
eram sigură că mă iubea la fel. 

Şi ast fel amorul nostru a durat 
un an, un amor ideal, un amor pla
tonic signore, dar pasionat. 

S'a hotărât m fine să mă ceară la 
părinţi. 

Părinţi mei pe singurul motiv că 
este străin au refuzat. El a plecat 
foarte abătut. 

Erea o seară tot ca şi acum sig
nore, tot în luna Noembrie. 

Am voit să mâ cule şi nu am. pu-
tut dormi. Vântul.care urla prin fe
restre, mise păţea că este geamătul 
lui. Atunci mi am întrebat inimas tu 
ce ai ? de ce te sbaţi aşa tare . . . 

Suferi . . . îl iubeşti? . . . iară^ 
inima prin bătăile ei îmi răspunse; 
da da iubesc, pe el, pe el îl ador. Ce 
mai aştepţi Clara, amorul său va cere 
ojjvendetă, .dacă şi tu îl părăseşti. Şi 
fără a spune nimărui nimic mă înfu-
rişai din casa părintească, ducându-.mă 
la el, 

Deşi eream în noapte, târziu, pe 
el l-am găsit îmbrăcat stând, foarte.: 
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JCeul şi Cărbunarul. 
I. 

La munten codru leul să preumbla, amare 
Şi cum ducea trufav, au dat din întâmplare 
De un biet de cârbunariu 
Tăind lemne de lucru, plecat la un stejariu 
Când să trezi deci omul cu leul faţă în faţă 
De spaimă'ş scapă barda din mâini şi tot înghiaţă 
La fost întrebând leid, strigând la el răstit: 
— „Să'mi spui măi, iute 'ngrabă şi fără mult gândit 
Să'mi spui drept cum is eu şi mai vârtos cu cine 
Mă asemeni tu pe mine." •— 
— „Din sfântul soare în colo în lume nu-i ca tine 
De mândru şi frumos," — au zis omul de frică. 
— „Dar ai ochi de milă şi asta te cam strica.1' — 
La leu nui păru bine şi î-i zise mânios : 
— •„Tu, dă-mi una la ceafă, dar vezi să dai vîrto$ 
Să meargă afund tăiuşul săcurei pâri la os." — 
Şi navu 'n cotrou omul nemernic şi fricos, 
Ş-a dat săcurii vînt. — 
Iar lent plin de jale, puînd capul în pământ 
Şi a M dat, fără a zice un legănat cuvânt. 
La anul veni leul, din nou la acel loc 
Şi află pe cărbunar tăind la lemne de foc 

' Şi zice către dînsul înfricoşatul leu : 
— „la spune-mi sărăcilă, cunoşti cine sunt eu ? 
Cunosc eşti cel de an, la care ca să scap, 
Ţi-am dat o bardă de frică şi una după cap." — 
— „la pipăe — au zis leul — de vezi, sau vindecat 
De acuma un an rana, cu barda unde ai dai ?" 
Iar pipăind el locul pe unde Vau tăiat 
Au zis: „Stăpâne, rana cum văd sau astupat." 

„Da după cap rana, celui topor al tău 
Sau vindecat," — îi zise adânc jignitul leu, 
„Dar rana mie'n fiptă de vorba ta cea rea 
Pe veci nu se va şterge din astă inima mea." — 
Şi îndată-l omora. 
Se vindecă ori ce rană, cu vremea ori cum 
Leac numai una n'are în lume nici decum 
Şi aceia, care o face în noi cuvântul rău 
Şi care veşnic coace la inima ţi. mereu 
Că dacă te-ai şi 'ntoarce şi dacă ai şi ierta 
Dar e blăistăm pe lume, că nu le putem uita. 

АІЪа-Iulia, la з.—І. ірзз: CfleOtfEAflU. 

provocat de légitimiste a tras un foc de 
revolver asupra preşedintuiui adună-
rei Gaston Gall. 

Atentatul acesta este înfierat cu 
toată energia depresa străină. 

Dl. Mavrodi a fost numit Director 
al Teatrului National din Bucureşti, 
iar d. I. Livezeanu subdirector gene
ral. 

— S'a votat de către Camera 
franceză un credit de 480 mii franci 
pentru ajutorarea studenţilor români 
din Franţa. 

- - Ministrul de finanfe dă ca in
formaţie că impositele pe lux, cifra 
de afaceri şi pe consumaţie, se vor 
incasa înainte, până la modificarea 
reformei fiscale. 

— Intr'un articol din „Revue de 
France" d. Raymond Reculy scrie 
cum a luat România parte la răsboi, 
şi citează şi procesul verbal al Con
siliului de Coroană în care s'a hotă
rât intrarea în răsboi a Pomâniei. 

— Papa Benedict al *V-a a înce
tat din viaţă eri. 

— bafayette. Cu ocasiunea for-
mărei noului guvern Dl. Brătianu a 
trimes o telegramă Dlui Poincaré, 
exprimându-i sentimentele de amiciţie 
ale româniei. 

— In Äng'ia e o lipsă de lucru 
foarte simţită, din cauza valutei ni
meni nu mai cumpără fabricaţi şi 
numărul lucrătorilor de 1.855.743 s'a 
urcat delà 30 Dec. pânăla 10 Ianuarie 
la 1.933.445. 

— Dnul Iţakowsky, preşedintele 
republicei sovietice ucrainiene, se va 
duce în cursul lunei Febr. la Praga, 
spre a încheia cu Cehoslovacia un 
tratat de comerţ. 

— flouii prefecfi. Au fost numiţi 
următorii noui prefecţi: d. Ilie I. Ni-
culescu Dorobanţu. jud. ilfov; Honorin 
Bănescu, jud. Arges; Mircea Consti-
nescu, jud. Bacău ; Serban Răducanu, 
jud. Brăila; Titu Oroveanu, jud. Bu-
zèju ; Henri Voinescu, jud. Cailacra ; 
G. Onose, jud. Covurlui ; "Gr. Telea, 
jud. Dâmboviţa ; Ion Florescu. jud. 
Dolj; Gh. Timus, jud. Dorohoi; -dr. 
Taşcu Pucerea, jud. Durostor; Ion 
Nicodem, jud. Gorj ; Gh. V. Constan-
tinescu, jud. Ialomiţa; Vasile Alimă-
nişteanu, jud. Olt; Spirea Sorescu, 
jud. Prahova; Marin Voiculescu. jud. 
Romanaţi; Ioan Mazăre, jud. Sucea-

abătut pe marginea patului privind la 
fotografia mea . . . 

Atât, atât mi a fost de ajuns şi 
. de atunci am fost a lut, nu am mai 

voit să ştiu de părinţi, de lume, de 
nimeni şi nimenea, pe el îl voiam, 
îl aveam, era al meu, al meu sig
nore. 

A doua zi cu primul tren am ple
cat cu el la Roma, căci el venise la 
Firenţa să mă ceară de-la părinţi. 

La Roma, am trăit foarte fericiţi, 
căci el era un băiat dintr'o familie 
bună din România ; dar după trei luni, 
îl văzui mai trist, până într'o seară 
îmi spuse : Clara, părinţi mei au aflat 
ceea ce noi am făcut, nu mai vroes.c 
să'mi trimeată nici un ban, mă re
cheamă în ţară, sunt nenoro:it. L'am 
sfătuit să mă lase, să se reîntoarcă 
la părinţi lui, el nu a voit-o. 

Din zi în zi ne mergea mai greu. 
Şi eu ştiam că voi deveni mamă. — 
Ca să putem frai cum ştiam să bro
dez, m'am • amgajat la o brodeuză, 
nu câştigam mult, dar totuşi ne ajun
gea cu mari economie să trăim şi el 
putea sl-şi continue studiile. 

va; C-tin Turtureanu, jud. Tecuci; 
Niculae Raceta, jud. Teleorman; Ni-
colae D, Neştian, jud. Tutova; Mi
hail Negură, jud. Vaslui ; I. Niculescu, 
jud. Tul cea. 

In A r d e a l : Dr. Camil Velican 
la Alba de jos* dr. Sever Andu la 
Bihor; Leon Scridon la Bistriţa Nă-
săud ; dr. Sulică Alexe la Braşov ; 
dr. Petre Corneanu la Caras Seve
rin ; lerndea la Ciuc-Sereda ; Andrei 
Micu la Făgăraş; Victor Maier la 
Mureş-Turda ; dr. Emil Folea Târna
va Mica ; şi dr. Mih, Moldovanu la 
Turda-Arieş. 

Contesa de flottilles, româncă 
de origină, a fost aleasă membră a 
Academiei din Bruxelles. 

— Krassin, Litwinoff şi Yoffe vor 
reprezenta sovietele ruseşti Ia confe
rinţa din Genua. 

— M. S. Regina a trimes Dnei 
Olga Stürza, Preşedinta generală a 
societăţei O. O. R. următoarea tele
gramă : „Fac pentru toţi urări ferbinţi 
de sănătate deplină. D-zeu să bine
cuvânteze toţi orfani care au fericirea 
de a fi sub părinteasca Dv. ocrotire" 

— t>. Vintilă Brătianu a adresat 
funcţionarilor din ministeriul său un 
apel foarte călduros, cerând la fiecare 
concursul de a-1 ajuta pentru luminare 
şi rodnică consolidare cât mai grab
nică a ţărei. 

— D. Baron Oskar Gesenberg 
originar din Temişoara şi cetăţean 
român trăeşte de câţi-va ani la Zürich, 
unde s'a făcut cunoscut ca o capa
citate financiară. Acum a venit în ţară 
ca oaspe al Dlui Direct. Gen ral Ru
dolf Totis Preşedintele Uniunei fabri
cilor textile bănăţene din Temi
şoara. 

D. Baron a fost intervievat de 
toate ziarile bănăţene, asupra în-
răutăţirei valutei noastre şi prin ce 
mijloc s'ar putea combate. Dsa a 
declarat că trebue să avem toată 
atenţia pentru piaţa londoneză, ca şi 
cea pariziană şi ne uitând a neglija 
şi pe cea de la Zurich. Dsa a spus 
că are toată dorinţa' să-şi servească 
patria şi după ce s'o termina defini
tiv cu constituirea noului cabinet va 
căuta să ia contact cu guvernul ro
mân spre a înfinţa şi în Zürich un 
serviciu permanent, care să exercite 
un control mai sever cu privire la 
cotarea leului în străinătate. Dsa a 
făcut o donaţie mare oraşului său ; 
deasemenea a inspirat ideia unei pri
mi clădiri în oraşul Temişioara pe 
care o va începe în curănd, pentru 
combaterea crizei de locuinţe. 

Mai târziu deveni mamă a doi 
copilaşi gemeni. 

Numai puteam să mai mă duc la 
lucru, dar primeam acasă de lucru, 
şi de multe ori noaptea adormeam 
lucrând. 

In fine doi ani trecură repede, 
aflu că mama a murit şi tatăl meu 
de inimă rea căzuse în darul beţiei. 

Ori ce încercare de a mă erta, fu 
zadarnică. 

Cu toate acestea eram fericită, 
munceam pentru copilaşi mei, pentru 
el, care îşi termină ultimul examen 
cu mare succes. L'am rugat să co
munice totul părinţilor lui să le ceară 
ertare şi să le trimeată diploma lui 
de doctor. 

A făcut-o. Primeşte" ca răspuns o 
sumă de bani şi o scrisoare prin care 
părinţi lui ertându-1 îl chema în ţară. 

Am plâns când ne-am despărţit şi 
unul şi altul, mi-a jurat că aiunci 
când v'a aranja totul mă va lua la 
el în Bucureşt. 

A plecat, lăsându-mi două mii de 
lire. 

Mi-a scris câte-va timp. - - In urmă 
tăcere. 

epigrama. 
Când îţi aperi prezidenţa 
Cu glumele „VLAD"-ului 
Şi n'ai altă apărare 

Te poţi duce . . . „DBACUL"-ui. 

Torna Nedelcu Crişanu 

După un apel desperat în nenu
mărate scrisori, primesc de Ia tatăl 
lui un plic cu 10000 lire şi o scrisoare 
pr'n care îmi spune că : rangul so
cial în care ei träesc şi sunt nu le 
îngădue să aducă în familia lor pe o 
floare de trotuar, ce fiul lor ca tânăr 
a purtat-o la butoniera hainei şi acum 
fanată a asvârlito, sdrobind'o cu vâr
ful botinei lui de Iac. 

Să primesc însă acei ЮО0О de 
lire, drept recompensă: — Am plâns 
amar, am voit să mă răsbun, pe el, 
pe copii da, sfânta madonă eram- ca 
o nebună. 

Trimet cei ÎOOOO lire înapoi scriind 
un ultim adio. 

De atunci nu am mai ştiut de el. 
Lucram, lucram fără preget şi seara 

obosită când primeam mângâierile co
pilaşilor mei, uitam truda zilei şi fe
ricită adormeam lângă ei. 

Trecură ast-fel 4 ani, copii făcân-
du-se mai mărişori puteam să-i las 
seara singuri acasă şi eu mă duceam 
să vând flori la teatru 

(Va urma.) 

Zdramţă. 
Nuvelă de Crăciun. 

(Urmare.) 

E chiar ajunul Crăciunului căci 
cu toate că e un ger groaznic încât 
copacii şi arborii 's îmbujoraţi, iar 
zăpada de frig ce e, scârţăe sub pi
cioare. Oamenii în continu vin şi merg 
care în sus, care în jos, fără ca să le 
pese de vântul ernei care mânios is-
beşte fulgii de zăpadă în ochii lor. 

Mai mulţi se învârtesc prin pieţe, 
şi pe lângă prăvălii. 

Neguţători atâţia cumpărători au, 
încâr de abia le pot servi. 

Pare că din toate inimile au în
cetat durerile, iar cei nefericiţi şi-ar 
fi ajuns realizarea speranţelor de mult 
perdute, că nici pe o faţă nu mai 
poţi vedea urmă de durere. 

Lacrimile au secat, suspinele au 
încetat, iar oamenii cu mic cu mare, 
bogatul ca săracul şi săracul ca bo
gatul, de-o potrivă se bucură de sfin
tele sărbători de mâne. 

Şi cum să nu se bucure, când. 
mâne e Crăciunul, ziua sfântă a naş-
terei Mântuitorului şi rescumpărăto-
riului neamului omenesc, care ziuă 
trebue să fie zi de bucurie pentru 
toată naţia creştină!? 

Intre mulţimea voiasă însă pare 
ca totuşi ar fi şi nu tiet nefericit, 

Cine să fie acela ? . . ". 
Retras într'un unghiu al turnului 

bisericei celei mari din piaţă stă un 
copilaş ca de 8—9 ani sgrubulit de 
frig şi de frică să nu'l observe cum-
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va alţii copii mai mari ca el cari cum 
îl zăresc îl apucă între mâni şi jără 
ca se le fie făcut cândva vre un rău 
îl bat şi-şi bat în toată forma joc de 
el căci vezi bine ei sunt şi mulţi şi 
tari, iar el e un singur şi slab ca vai 
de el. 

De pe faţa lui de loc, la prima 
vedere, şi apare mizeria de care e 
împărtăşit. Ochii lui lâncezi, de jumă
tate închişi sunt lipsiţi de vioiciunea 
plăcută care e caracteristica tuturor 
celor de o etate cu el. Exteriorul lui 
trădează neglijenţa cea mai grosavă 
Trupul lui e debil, subţire î sdrem-
ţos ; pe cap are o pălărie rea de paie 
încât îi iasi părul prin ea, e desculţ 
şi flămând. 

Nu-1 cunoaşteţi? Nu ia-ţi auzit 
încă de nume? Nu ? 

E Zdramţă ; Zdramţă, căci astfel 
îl tăinuesr şi ocăresc toţi copii, ba 
chiar şi orăşenii, căci nici ei nu-şi 
mai aduc aminte de numele lui ori
ginal, ci de vorbesc, despre el îl po
reclesc: „Zdramţă". 

Vis-a vis cu turnul bisericei este 
o prăvălie mare în alecărei uşi oame
nii se ajung unii pe alţii, căci unul 
întră, altul iese. Nu de mult ieşi de 
acolo o femeie de mână cu o fetiţă 
iarîn urma lor doi ucenici, unul duce 
un lemn de brad, şi o corfă plină de 
portocale, lămâe şi roşcove, iar cela
lalt mai îflulte pachete. Zdramţă, căci 
şi noi astfel trebue să'l numim până 
îi vom cunoaşte adevăratul nume, 
ştiind şi el sărmanul spre ce scop 
sunt cumpărate acestea, căci odată 
şi el a avut. Văzând cât de voiasä e 
fetiţa care cu naşterea lui Qistos 
avea să se împărtăşască cu multe 
daruri, începu să plângă cu amar. 
Căci pe lângă că se văzu orfan şi 
cerşetor, şi gândi că e de râsul altor 
cerşetori. Ne putând nici a cerşi, e 
constrâns ca flămând şi cu lacrimi 
îngheţate în ochii să privească feţele 
voioase ale trecătorilor. 

O ! Şi cât de fericit era înainte 
de aceasta cu un an şi jumătate, 
avea tată, mamă, umbla la scoală 
avea vesminte bune şifrumuoase, de 
mâncare, cu un cu-^ß toate cele mai 
de lipsă, iar azi n'are nimic numai o 
inimă sbuciumată, de durere şi lacri
mi în ochii ! 

Sărmanul Zdramţă ! 
Lui nu mult îi pasă de s'or serba 

ori nu "sărbătorile Crăciunului, că cel 
orfan în lipsa altora nu are nici Cră
ciun. Toţi copii cu săptămâni înainte 
încep a se gândi şTa vorbi de Cră
ciun şi de bucuriile lui, cel sărman 
însă şi fără părinţi asta nu o poate 
face, căci pe cel orfan nimeni nul 

bagă în seamă. Acesta e al doilea 
Crăciun de când el e lipsit de toate 
din care alţi se înbuibă. 

Sărmanul Zdramţă! 
(Va urma.) 

Ultima ora. 
— Moartea subită a unui membru 

al societăţii naţiunilor. Colonelul lu-
xenburghez Schaeffer fost guvernator 
al insulei Crita, care prezidează co-
misiunea de anchetă a Soc. Naţiuni
lor, q înce^rt subit din viaţă la Ge
neva, цпае se întorsese pentru a da 
socotială de misiunea sa. 

— Congresul mondial al irlande
zilor Nauen. O sută de irlandezi din 
toate ţările, printre care şi primarul 
oraşului Dublin s'au întrunit azi la 
Paris intr'un congres irlandez mon
dial. 

Scopul este discutarea lipsită de 
politică, a chestiunilor economice, li
terare şi artistice. 

— Din cercuri diplomatice se 
anunţă că Guvernul Francez e pe cale 
de a recunoşte Guvernul sovietelor. 

-- ba 16. Feb. expirând doliul 
curţii regale sârbeşti.^Iogodna oficială 
a Regelui Alexandru cu principesa 
Mariora se va oficia la Bucureşti în 
sfârşitul lunei Februarie, iar nunta 
va avea loc-ia Belgrad în cursul lu
nei Aprilie. 

— Senatul Cehoslav a aprobat 
comerţul cu România. 

• R ă s p â n d i ţ i z i a r u l 
„ T r a n s i l v a n i a R o m â n e a s c ă ' 

Bursa din Bucureşti 
24 Ianuarie 1922 

E f e c t e 

Scris, funciar. Burai b° / 0 88—89 
Urban. . 89V2—91 

„ Iasi . . . . 7 2 - 7 4 
Bon- C. Rur. 5°;0 . . . . 77—79 
Obl. Com Buc. 4° / 0 . . 72 - 7 4 

ii ii ii ° io • • / u , 0 

Jud. Com. 4 1 / ,% . . . . 7 5 - 7 7 
„ „ 5°/; 84. -86 

Ettiiie gar. de stat 5 ° 0 0 . 84—86 
Renta Conv. A. şi B. . . 7 0 - 7 2 

„ din 1913 4Ѵ2°/0. . 7 8 - 8 0 
„ externă 5°/ 0 . . 102—110 
„ din 1916 5 Ѵ Síl'2'—821l2 

Impr. Unirei 19; 9 5° / 0 83 — 84 
Rentă interna 5° / 0 1920 85 86 

A c ţ i u n i bancare . 

Banca Naţionala . . . 9500—98 
Marmorosch Blank . 1025— 
Banca Rom. purt. - . 1070 — 102 
Banca Agricolă vechi 365—381 

„ de Scont rechi 560— 80 
„ of. Roum I.td. 2 5 5 0 - 7 0 0 
„ Comerc. Rom. 559—570 
„ Credit Român 8 1 5 - 8 3 0 
„ G'enen.lă . . . 5 5 5 - 5 7 0 
,, Comerţ. Craiova 850—960 

Ţărănească . . . 360 - 80 
„ Viticolă . . . . 5 8 5 - 85 

. . . 90—110 

. . . 275—325 
Franco-Românâ . . . . 4 0 0 - 4 5 0 
Bam. de Com şi ind. Praga 500—550 
Dacia Traiană . . . . ' 2 2 0 - 2 5 0 
Sinalalomiţa 475 - 90 

Căutăm persoane care st 
pot ocupa cu facerea •bonam en
tehr şi vânzarea gazetei щ în
treaga ţară. 

Publicaţie. 
Regimentul 13 călăraşi cu gar-

nizona în Sebeşul săsesc Închiriază 
cantina sa pe timp de un an. 

Doritori se vor prezenta la 
regiment cu acte din care să ae 
vadă că au bune purtări In co
mună, iar invalizi de răsboi cu 
acte doveditoare cä sunt invalizi. 

Comandantul Reg. 13 Călăraşi 
Colonel ss. Moescii. 

Casier Adm. Căp Thüringer. 

,, Naţiunei 
Banca Furtuna 

Se cumpără 

MOARĂ 
demonfâbilă 

cu motor 250—300 cai pu
tere, care să se demonteze 

spre a fi trjneasă 
! în vechiul regat t 

Píátim preţ avantajos! 

ADRESA LA REDACŢIE. 

I ! I 1 » i 1 

Casa d e Păstrare c l i n ЙІЬа-Iulia 3. Д. 
Capital societar 2 milioane Lel. 

Oferă împrumuturi şi credite pentru 
economi pe ipotecă, ori pe alte 
garanţii. 

Escomptea^ă cambii interne şi streine. 
Primeşte depuneriţspre fructificare pe 

iibele şi pe cont curent. 
biquidează avansuri pe efecte pub

lice şi pe amanete. 
Primeşte ori-ce valori şi doc-, mente 

pentru păstrare. 

acreditează pe toate pieţele mai în
semnate din streinetate. 

Execută foarte avantagios comisiuni de 
bursă in Bucureşti şi Budapesta. 

Cumpără şi vinde toate v a l u t e l e 
streine. 

Pe lângă condiţiunile cele mai favora
bile execută rambursări in Un
garia, Germania, Austria, Cecho-

Slovacia şi Iugoslavia pe cursul zilei. 
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Bfl/ЧСЛ CE/ITRALA P E N T R U I N D U S T R I E Şl C 0 1 4 E R Ţ S . f t 

Sucursala : flLBfl-lüLIfl v - t Sedii,; central: С Ш 

Capital social : Lei 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 — 
F i l i a l e : flLBfMöLIfl, HMD, JiflŢEG, 5ІВШ, TÖRDfl. 

Adresă telegrafică: СЕіШДОЬа. — Telefon : 6 8 . 

Tot feliül de operaţiuni de bancă şi comerciale. 

Tïptigfsaim Ucu epéssé JMfeatita&a. (Ceéatea), 


